

# 杏坛镇光华村书彦路正式通车 优质窗口小学交通更便利



珠江商报讯 记者陈家好报道:昨日,杏坛镇光华村投入200万元建设的书彦路正式通车,该道路全长680米,连接了南国西路和潘祥实验学校校门,通车后将有效缓解学校周边道路交通拥堵问题,保障学校师生及周边村民安全便利出行。

今年,杏坛镇委镇政府投入1300多万元将原潘祥初级中学原址提升改造成为优质窗口小学,新投入使用的潘祥实验学校开设24个班,提供1080个学位。“学校的东门和南门都位于机耕路旁,上下学时段过往车辆和人流较多,一到下雨天,地面泥泞不堪,学生出入存在很大的安全隐患。”随着潘祥实验学校启用,学校周边交通出行安全引起光华村村民、学生家长关注,尽快对学校周边路网进行升级改造也成为村民、家长们牵挂的“心头事”。

呼应群众需求,光华村党委组织人大代表实地视察调研,并走访听取师生、家长、村民等各方的意见和建议,最终制定了光华村南国西路至潘祥实验学校机耕路工程的改造方案,并投入200万元进行建设,该项目在光华村股东代表表决中全票通过。在杏坛镇有关部门积极介入下,机耕路改造工程顺利推进,改造后的道路被命名为“书彦路”,全长680米实现硬底化,增设道路标识,并安装路灯,同时在学校门口建设停车场,实现由

“窄”变“宽”、由“通”到“畅”的转变。

据光华村党委书记吴振球介绍,书彦路在返学离校高峰时段将设置双车道单行规则,即“从书彦路进,在学校门口即停即走,经旧良均路出”的单循环模式,减少堵塞情况出现。此外,该路段同时接驳光华村德彦片区的机耕路,目前,该段机耕路已进行硬底化改造,两路互通方便了鱼塘养殖户车

书彦路全长680米实现硬底化。/佛山市新闻传媒中心记者陈炳辉摄

辆进出和德彦片区人员的出行,进一步优化了周边养殖环境和人居环境,为农民致富添“助推器”。

在通车仪式上,潘祥实验学校家委会分别向光华村委会、杏坛镇党委政府送上了致谢锦旗。潘祥实验学校副校长陈结莹说,今后,学生家长可以从南国西路经由书彦路直接进入学校东门,既有效缓解学校周边道路交通拥堵问题,又提升了学校周边环境,减少蚊虫滋生。

光华村书彦路的建设开通,是杏坛镇深入实施“百千万工程”,镇村联动、用心用情办好民生实事的一个缩影。杏坛镇党委书记孙春刚表示,杏坛将推动更多项目建设落地,推动“百千万工程”在基层走深走实。他寄语光华村要继续发挥好党建引领作用,潘祥实验学校要进一步提升教学质量,并希望社会各界积极支持、共同推动杏坛高质量发展。

## 顺德记者百村行

# 做活“水文章” 共享“水经济”

伦教街道羊额村作为全省“百千万工程”典型村之一,以水兴旅,盘活沿岸资源

如果非要在伦教寻找一条村,她有着深厚的文化底蕴,有着水乡的婉约风情,古建处处,文脉悠远,美食飘香,那羊额可能是最优选。

承载着千年的历史,从岁月深处走来,羊额总给人一种水墨画般沉稳静谧的气质。在滚滚向前的时代浪潮中,她却又并不显得老气横秋,而是“穿起时装”,时刻向世人展示着全新的面貌。

当前,伦教街道将“百千万工程”作为“头号工程”推开,作为全省“百千万工程”典型村之一,羊额村正牵足了劲,在佛山市“百里芳华”乡村振兴示范带伦教精华段、治水美岸、城乡品质提升等工作的引领下,以越来越美的姿态走向高质量发展。



羊额堤围的美丽景色。

### 云纱观景台+湿地公园

沿着顺德水道南的堤围进入连江东路,如果天气晴好,一大片晾晒的香云纱会映入眼帘,或赤红色,或橙色,或青色,大自然馈赠又融合了劳动者智慧结晶的国家级“非遗”,不仅给人带来衣饰之美,也能带来绝美的视觉享受。

因为堤围边分布有香云纱产研文化基地,伦教因地制宜,在“百里芳华”伦教精华段建设的过程中,别出心裁地设置了一个云纱观景台。观景台就设置在羊额远发香云纱产研文化基地B区与堤围之间,建设面积约3400平方米,行人可在此驻足观看晾晒情况。

观景只是浅层体验,未来此地或将打造成为香云纱文化体验基地。记者从伦教街道农业工作办公室了解到,下一阶段,他们计划在此设置香云纱宣讲点,向市民宣传香云纱的历史文化、“三蒸九煮十八晒”传统技法等文化内涵,打造一个香云纱主题基地。

如果驱车继续往前,至黄龙特大桥桥底,一个风景独好的湿地公园映入眼帘。青葱一片的草地上种着落羽杉、垂柳等树种,几条小路曲径通幽,一条小河旁种上了芦苇、香蒲等草本植物,几块石头恰到好处地点缀于草坪中,整个公园显得错落有致、层次分明。

以前可不是这样的,杂草丛生曾是这里的代名词,在“百里芳华”伦教精华段建设过程中,伦教通过平整土地,建设湿地栈道、休憩平台等,以及种植各类木本、草本植物,将此地打造成一个堤围边的湿地公园,现已成为群众休闲散步好去处。

“百里芳华”伦教精华段的建设无疑让羊额的城乡品质上了一个档次,而羊额村也在积极拥抱变化,将市级的工程转化为内在的发展优势。羊额村党委书记黄耀权介绍,目前村里正在加紧建设良仁涌路段,对接“百里芳华”伦教精华段,为村民前往堤围游玩提供更多便利。

### 强村富民的“源头活水”

也不知从什么时候起,三镇涌褪去了黑臭的外衣,河水变成翠绿色,成为流经羊额村著名景点鸣石花园旁的一湾碧水。

三镇涌全长约1.53公里,流经常教和羊额,是伦教街道内村(社

区)、企业的直接承泄暴雨和农业灌溉、工业用水的重要渠道,更是一条具有重要历史文化价值的河流。

只是,因部分水利工程老化,排涝与引水灌溉效益明显降低,部分涌道淤积严重,构成内源污染的风险不断增大,三镇涌河水逐渐变得黑臭,甚至被列入国家级农村黑臭水体,再加上该涌羊额段直接贯穿居民区,治水形势严峻且迫在眉睫。

在治水大会战的引领下,伦教街道拆除三镇涌沿岸涉水违建(构)筑物,并清理沿河两岸多处影响水环境的污染源,配以截污清淤、提高水体流动力等有效措施,河涌水环境质量得到逐步提升。去年10月,该涌完成了农村黑臭水体整治,变成水清岸绿的美丽河道。

同时,伦教街道以水为脉、以水为带,盘活沿岸文旅资源,打造以鸣石花园为核心,集“非遗”文

化、手工创意、餐饮美食等为一体的旅游文化区,使三镇涌不仅“脱胎换骨”,还“蜕变”成强村富民

的“源头活水”。环境好不好,群众最有话语权。近日,由佛山市新闻传媒中心主办的佛山口碑榜“品质口碑市民体验游”走进羊额三镇涌,市民观察团边走边点赞。“不止将黑臭水体治理好了,还将水生态、村民居住环境、地方文化、商业发展等深度融合和整体活化,这种做法非常好!”市民刘女士赞道。

羊额村则紧跟区和街道的步伐,不断推动美丽文明村居建设。近年来,羊额村加强对治安、环卫、村容村貌提升等综合工作,落实长效管理机制,多方努力,羊额村已获得卫生村、健康村、生态村、宜居村、“五好”新农村、美丽文明村等荣誉称号。

文/佛山市新闻传媒中心记者莫胜娜 实习生苏晓璐  
图/佛山市新闻传媒中心记者朱德文

# 提升管理水平 助推企业发展

伦教街道50多名高层次人才集体“充电”

珠江商报讯 记者莫胜娜报道:12月2日,伦教街道为辖区高层次人才带来《项目管理——保障关键任务高效推进》课程,提升企业项目管理水平,助推企业持续发展。

企业项目管理是指从时间、成本、质量、风险、合同、采购、人力资源等各个方面对项目进行全方位的管理,帮助企业处理需要跨领域解决的复杂问题,并实现更高的运营效率。因此,成功的项目管理对于企业长期发展有着至关重要的作用。

为此,伦教街道邀请了远大方略研发子公司总经理、研发管理实战顾问邓发军前来授课,他从为什么学习项目管理、项目管理基本认知、项目经理角色认知、项目管理开展步骤等展开深入浅出的讲解,令前来听课的高层次人才受益匪浅。

这是伦教街道“精英启航”高层次人才系列活动之精品培训课程的第四节课,共吸引了包括伟经集团、云米科技、周大福、SKG、顺达电脑、银河智慧、索奥斯等20多家企业的50多位高层次人才参与。

伦教街道“精英启航”高层次人才系列活动由伦教街道办事处、伦教公共服务办公室主办,伦教人力资源协会承办,旨在通过为伦教企业高层次人才提供一系列高质量的精品课程,在高层次人才中营造一种积极向上的学习氛围,帮助人才提升自我能力,从而提高企业的经营水平,为企业创造价值,提升伦教经济实力,形成良性循环。

据了解,伦教街道“精英启航”高层次人才系列活动包含了多场高质量的线下培训课程和网络培训课程,还有919人才日专项活动和身心健康系列活动等。



伦教街道高层次人才集体“充电”。  
/佛山市新闻传媒中心记者朱德文摄

容桂小黄圃开展城市品质提升行动

# 强化环保意识 共建美丽社区

珠江商报讯 记者颖颖仪 通讯员黄燕珊报道:12月3日上午,容桂街道小黄圃社区党委组织党群先锋队、网格员队伍、巾帼志愿者、青少年志愿者及亲子家庭等近300人,在小黄圃东堤路沿路一带开展环境美化暨“爱我家园”城市品质提升行动,致力提升社区亲子家庭保护环境的意识,推动儿童友好社区的建设。

活动中,参与者们手拿扫把、垃圾拾取夹、沙铲等清理工具分成五组对东堤路沿路一带进行清理清扫。大家分工合作、清理有序,对沿线绿化带、卫生死角内的垃圾、杂物及堆放物品进行全方位清理打扫,为路途沿线及社区环境增“颜值”、提“气质”、升“品质”。

当天,社区党委还组织居民群众在东堤路沿线绿化带开展植树行动。一起挥锹铲土、填平树坑、踩实新土、浇水灌根……参与者们协作、密切配合,把一棵棵树苗栽进土坑。一番辛勤劳动后,小小树苗迎风挺立,错落有致地装饰着道路两旁,为社区环境增添了新的生机和活力。

小黄圃社区党委相关负责人表示,本次活动联动了社区各界热心群体的力量,参与者们携手打造了干净舒适、优美宜人的社区环境,激发了居民群众参与美好家园共建项目的积极性,为小黄圃社区下一阶段推动高质量发展工作、实现城乡面貌改观打下了坚实的群众基础。

## 顺德区公共自行车退卡公告

顺德区公共自行车系统因服务期届满,已全面停止运营服务。凡需办理退卡业务的市民,可通过“顺德公共自行车”微信公众号的“退卡申请”功能在线办理退卡手续,详情参阅公众号“公告”内《顺德区公共自行车服务卡退卡服务指南》。办理退卡时间截至2023年12月31日止,逾期未办者将视为放弃,并将未退卡的保证金、充值余额等统一上缴财政。请各位市民按期办理。

咨询服务热线:0757-29828125,服务时间:周一至周五的上午8:30-12:00,下午14:00-17:30,国家法定节假日除外。

佛山市顺德区交通运输局  
2023年12月5日